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Radoslav Lopaši

II.
ZAKON ZA LI KE VLAHE OD G. 1433

(1890)

Veliki dio današnje bosansko-hercegova ke pokrajine pripadao je sta-
roj državi Hrvatskoj. Ne sežu i u doba narodnih hrvatskih banova i kra-
ljeva, dok je bio narodni i državni život izmedju Hrvatske i Bosne gotovo 
istovjetan, spominjemo, da su za vladanja ugarsko-hrvatskih kraljeva g. 
1325. od Hrvatske odtrgnute župe Dumno, Hlievno i Glamo  i pod ime-
nom “zapadnih strana” Bosni pripojene, pa da je još te ajem etrnaestoga 
vieka bosanska država zaokružena na Vrbasu i na Plivi sa nekoliko hrvat-
skih župa, kojim je nadjenuto ime “dolnji krajevi”. Ali se i poslije sterala 
Hrvatska do Vrbasa i preko te rieke. Još o Petrovu g. 1380. za banovanja 
Petra Sudara bile su na saboru u Zagrebu zastupane županije Dubi ka, Vr-
baška, Sanska i Mrenska (comit. Dubica, Orbas, Zana et Meren).65

Bosansku je državu najviše razširio i oja io odvažni kralj Tvrdko, 
pripojiv Bosni veliki dio Hrvatske sve do Jadranskoga mora. Drže i
Hrvate i Srbe u svojoj kraljevskoj vlasti, pisao se kraljem hrvatskim i 
srbskim. Ali poslije Tvrdka nije se vlast bosanska na sjevernoj strani 
Vrbasa prama Uni mogla u vrstiti, a prostrana bosanska država opet se 
razbije za doba protukraljeva i priestolnih borba u Bosni. Istina, bosan-
skom je mo i i podporom spljetski herceg Hrvoje Vuk i  g. 1398, bio 
prodro ak i u Dubi ku županiju, pa za neko doba pa e i u Biš u smjestio 
bio vojnu posadu, nu to je Hrvoja bio izveo samo kao ban i namjestnik 
ugarsko-hrvatskoga protukralja Ladislava Napuljskoga, koga su mnogi 
Hrvati priznavali zakonitim kraljem, naro ito u onih priedjelih Hrvatske, 
što ih je bosanska i Hrvojina vojska uvala. Pa i ta zaprema bila je samo 
prolazna i za kratko vrieme, a nije nipošto obsezala itav prostor zemalja 
na Uni, što je kasnije pripadao Bosanskomu vilajetu. Okolica Biš a sa 
gradovi Rip em i Sokolcem ostala je poštedjena od Bošnjaka i pristala-
ca kralja Ladislava, a i itava Krajina na lievoj obali Une od Krupe do 

65 Neo - registr. acta, fasc. 953. br. 9. prije u hrvatskom zem. arhivu, sada u Budimpe-
šti. (Lopaši : Biha .)
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Kladuše odoli i Tvrdku i Hrvoji, pa ju tekar tursko oružje ote Hrvatskoj 
i bosanskomu pašaluku pripoji… 

I za turskoga vladanja vazda su priedjeli izmedju Vrbasa i Plive sa 
izto ne strane i rieke Une na zapadnoj strani pa sve do Glamo a i Hliev-
na u današnjih okružjih Biha kom, Banjalu kom i po nešto Travni kom
držani kao dielovi kraljevine Hrvatske, pa su pod imenom “turske Hr-
vatske” obilježeni na svih zemljovidih do novijega doba. Istom poslije 
austrijske zapreme po elo se namitati itavu gore nazna enom prostoru 
ime: “Krajine”, koje pak ime pripada samo pravoj Krajini u bližnjoj oko-
lici Biš a i priedjelom u zavoju Une na lievoj obali rieke.

Na ovu Krajinu, koja je do Omerpaše još pod zloglasnim Mehmed-
pašom sa injavala posebni sandžak za muselim-pašu, a danas obseže 
upravne kotare Biha ki, Cazinski i Krupski u okružju Biha kom, ograni-
ujemo svoje pripoviedanje… 

Biha ka se krajina prostire na obje obale srednje Une izmedju Hrvat-
ske i kotara Klju koga i Petrova koga. Negda je Una bila poglavita rieka 
Hrvatske (“principalissimo fi ume di Croacia”) i tekla je sredinom kra-
ljevine, a sada ini medju samo na dolnjem svom te aju prema Bosni… 

Ma da je na Uni silna bratska krv prolivena, narod iza Une nije za 
dugotrajne borbe toliko patio i toliko izpremiešan, kao što ovamo bliže 
prama Kupi i Korani u nekadašnjoj banskoj i Karlova koj krajini, gdje 
je staroga naroda po gotovo nestalo. Priedjele oko Une prama Bužimu, 
Ostrožcu i Cazinu, pa i sam Biha  zauzela je turska sila jednim mahom, 
naroda je doduše za ratnih godina 1530 – 1540., pa nakon pada Krupe 
g. 1565. i Feradove vojne g. 1576 – 1578. mnogo usko ilo u krš anstvo,
ali ve ina je ipak ostala na ot inskoj grudi, pokorila se turskoj vlasti i 
primila koran. To je bilo tim lakše, što su se mnogi kmetovi, tla eni do 
zla boga od svoje vlastele, bili uzrujali i naginjali turskoj vlasti samo da 
budu u životu i imetku što više poštedjeni. Po tom dakle ne ima sumnje, 
da su ve ina današnjih krajišnika oko Une prasjedioci i potomci tamoš-
njih starih krš anskih Hrvata. Ponešto je druga ije glede priedjela bliže 
do korduna hrvatskoga oko Vranogra a, Kladuše, Tržca i Iza i a, oko 
kojih je gradova borba dulje trajala i dovršila se kona nim opustošenjem 
tamošnjih krajeva. Re eni priedjeli bili su gotovo sto godina pusti te su 
tekar oko polovice sedamnaestoga vieka na novo napu eni muhamedov-
cî i Vlasî iz nutarnjih strana i nakon odagnanja Turaka iz Like (g. 1689.) 
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Li kimi muhamedovci, od kojih ima potomaka manje ili više po svih 
mjestih Biha ke krajine… 

U Hrvatskoj bilo je vazda naroda, koji se zvao Vlasima. Takove Vla-
he spominje ve  kralj Sigismund, daruju i g. 1431. i 1435. knezom Fran-
kopanom razna imanja oko Une, u današnjoj gornjoj Dalmaciji i u Lici. 
U to doba težko da su se Vlasi razlikovali od ostalih Hrvata ni vjerom ni 
po jeziku i narodnosti, ali je medju njimi i Hrvati i Srbi svakako razlika 
bila u družtvenom položaju, po radu i zanimanju. Vlasi bili su u prvom 
redu obani i poljodjelci, živu i dielom razlu no od Hrvata po posebnih 
zakonih. Ne upuštaju i se u dalnje razlaganje priob ujemo u prilogu ove 
knjige66 radi upoznanja hrvatskih Vlaha dvie vrlo zanimljive hrvatske li-
stine. Jednom, pisanom glagolski, od g. 1433. podjeljuju: “knezi, vladiki, 

vojvoda i sudci vlaški i vsi dobri Vlasi svete krune kralestva Ugrskoga 

u Hrvatih sloboš inu vsemu imanju svetoga Ivana crikve v Lici na gori 

(Velebitu), da nijedan Vlah i s nami naš brat hrvatskih Vlahov ne imi 

re enomu imanju nijednoga zla initi”. Drugom pak listinom, pisanom 
irilski, u Klisi kod Spljeta g. 1436. potvrdjuje “Hanž Frankopan, Kr ki,

Modruški, Cetinski i Kliski knez i ve e, ban Dalmacije i Hrvat” hrvat-
skim Vlahom u Dalmaciji “po tene i dobre i prave njih navadne zakone”.

Iz sa uvanih pismenih spomenika ne može se razabrati, da li je i u 
Biha kih stranah bilo Vlaha prije turske provale. S ove strane Une pra-
ma sadašnjoj hrvatskoj medji jama no da ih nije nikad bilo. Prvi Vlasi 
pomaljaju se na po etku šestnaestoga vieka oko Dinarskih planina i kod 
izvora Une oko Unca, Srba i Glamo a. Ove Vlahe jednako hvale g. 1530. 
ban Ivan Karlovi , Mikula Juriši  i gradjani Biha ki, da su valjani i hra-
bri ljudi (de valore), mole i generala Katzianera, da ih primi u krš an-
stvo. Vlasi ovi, kaže se, da su prije krš anom tri sta jada zadavali. Ovi isti 
Vlasi naseljeni su kasnije u Žumberku, gdje im je ustupio zemalja tamoš-
nji vlastelin Ivan Kobasi .67 God. 1551. javio je general Ivan Lenkovi
kralju Ferdinandu, da su Turci izveli iz nutrašnjosti Turske više tisu a
Morlaka ili Vlaha (“soviel tausent Morlagkhen oder Wallachen aus der 

tyeffe der Türkhen”), i da ih naseliše oko Srba i u Kozlovom (Kosovom) 
polju kod Knina.68 Po svoj su prilici u to doba sa narodom došavši kalu-

66 Vidi Listine br. III. i IV. U dodatku.
67 Razni dopisi sa Katzianerom u zem. arhivu u Ljubljani, fasc. 120. – Kr eli  B. No-

titiae praeliminares str. 130. – Vidi lanak o Brekovici u ovoj knjizi. 
68 Arhiv zajedni koga fi n. ministarstva u Be u.
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djeri u Rmanji, gdje je bio g. 1448. i 1451. purgarski i varoški stol (sud) 
i stol županije Lapa ke, osnovali pravoslavni manastir, koji je poslije 
dugo obstojao pa je nedavno obnovljen. Osvojivši Turci g. 1560. grado-
ve Lišnicu, Novigrad i veliki dio Unske doline prema Buševi u i Krupi 
naseliše tamošnje krajeve narodom iz nutrašnje Bosne.69 Veliki zaštitnici 
pravoslavnih Vlaha bili su nekoji bosanski paše i sandžaci. Vlahom je 
bio jako u volju Memi beg, koji je g. 1589. postao sandžakom Li kim.
Oni su rpimice dolazili u Liku samo s toga, da pod njegovu zapovied 
dodju.70 I ratobornoga Hasanpašu Predojevi a milovali su Vlasi, a on se 
podpunoma u njih uzdao, upotrebljavaju i ih na svojih vojnah. Po služ-
benom izvještaju zaokupiše Vlasi po Hasanovoj odredbi g. 1593. nakon 
pada Biš a krajeve oko Brekovice, Rip a, Ostrvice i u Vrloj dragi do 
Sokolca, množe i se kasnije svakim danom. Ali jedva što se Vlasi po 
Krajini naseliše, ve  je mnogim izmedju njih dodijalo tursko gospod-
stvo. Spominje se, da su ve  g. 1579. Vlasi stoje i na turskoj službi u 
Cazinu i Ostrožcu, voljni bili re ene gradove predati krš anom. God. 
1599. usko i mnogo Vlaha iz Korenice i Biha kih strana u Gomirje. 
G. 1605. dovede general Vid Kisel Vlahe iz Ostrožca u strane Ogulinske 
i Bosiljeva ke, a za ovim nešto kasnije dodjoše Vlasi iz Uzorca i Turja u 
Karlova ku krajinu. Po ev od g. 1683. nakon turskoga poraza kod Be a
jako se uzvrpoljiše Vlasi po itavoj Krajini, a Turci s toga uplašeni za-
klju iše na sastanku u Krupi, da e Vlahe od medja maknuti i nastaniti 
iza Une. Toga Turci, u to doba ljuto napastovani od banske i Karlova ke
krajine, izvesti ne mogoše, a Vlasi pod zaštitom bana hrvatskoga grofa 
Nikole Erdeda i generala Karlova koga grofa Ivana Josipa Herbersteina 
zapremiše g. 1685. – 1688. priedjele banske i Karlova ke krajine oko 
Petrinje i Gline, Skrada, Vojni a, Krstinje i Buda koga. Prazna mjesa na 
Krajini posjedoše dielom Turci vojnici, najve ma pak odagnani iz Like 
Turci.71

…Kako je ve  spomenuto, po injali su Vlasi, borave i u zemljah 
Turkom pod injenih i esto na turskoj službi, mnogo štete u Hrvatskoj. 
Osobito dodijaše Biš u Vlasi, što se bijahu nastanili oko Dinarskih pla-

69 Izvieš e generala Ivana Lenkovi a od 11. svibnja g. 1560. Savremeni priepis u mo-
joj zbirci.

70 Lopaši  R. Spomenici hrvatske Krajine I., str. 133. Martin Hartenstein javlja iz Bi-
š a: “dan sich die Wallachen gewaltig ser loben und (den Memibeg) lieb haben”.

71 Lopaši  R.: Spomenici, knjiga I. str. 345, 346; II. str. 203, 250, 300–307, 311, 347, 
409. Izvieš e generala Herbersteina u savremenom priepisu u mojoj sbirci.
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nina i kod izvora Une oko Unca, Srba i Glamo a (“Valachi Thurcorum, 

qui comoraverunt in Zerb, in Unacz et in Glamoch”.) Kad se ovi Vlasi 
iznevjeriše Turkom, te stadoše na krš anstvo prelaziti, jako su se tomu 
Biš ani radovali. Biš ani ih preporu iše na Križevo g. 1530. generalu 
Katzianeru, mole i ga, da primi Vlahe u krš anstvo, jer da su valjani i 
hrabri ljudi (“sunt homines de valore”). Držalo se, da e za njimi prie i u 
krš anstvo i mnogi drugi Vlasi. Poglavica Vlaški Ladislav Stipkovi  od 
Glamo a pošao je bio glavom u Ljubljanu, da se preporu i. Odmah tre i
dan, im Vlasi u Biha  stigoše, potukoše Biš ani, na novo oduševljeni, 
pred samim gradom tursku vojsku. Mjeseca srpnja god. 1530. izletješe 
Biš ani do Knina i do Cetine, gdje je bio u isto doba prikupio krš anske
ete harambaša Nikola Bidojevi .72.

…Vlasi, što su bili naseljeni u Kladušah, pobunili su se bili ve  god. 
1683. odmah poslije Be kog poraza. Dvie godine kasnije (1685.) izve-
de iz Kladuše turanjski kapetan barun Franjo Orši  120 vlaških ku a i 
smjesti ih oko Buda koga, gdje su im i danas potomci. Ku e turske i 
vlaške bio je i onako prije toga seljenja general Karlova ki Herberstein 
popalio.73 Prazne zemlje posjedoše god. 1689. bjegunci iz Like i Krbave, 
kad su te županije Turkom otete. Predobiv za turskoga rata g. 1695. ban 
hrvatski grof Adam Ba an Vranograd i Todorovo, narene s vojskom i na 
Kladušu. Hrvati jurišaše grad, ali ga predobiše istom onda, pošto je u 
Kreševu poginuo poglaviti turski vodja Grahovo.74 Prošloga vieka bili su 
gospodari Kladuše bezi Beširevi i, drže i i nekoliko kmetova u kotaru 
Kladuškom…75

72 Pisma Biš ana u hrvatskom zemaljskom arhivu u škrinji povlastica i u Ljubljan-
skom Rudolfi nu, fasc. 120.

73 Bilježke iz zem. arhiva u Ljubljani. – Lopaši  R.: Spomenici hrv. Krajine, knj. II. 
str. 257. – “Croatica” u be kom ratnom arhivu. – Hörmann: Narodne pjesme muha-

medovaca u Bosni, knj. I. i II. – Iz rukopisne zbirke narodnih pjesama “Matice Hr-
vatske”.

74 Theatrum europaeum, knj. XV. str. 15.
75 R. Lopaši , Biha  i Biha ka krajina. Matica hrvatska, Zagreb, 1890, str.1-4, 8-12, 

69-70, 195 -196.
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DODATAK

U Lici, god. 1433. srpnja 16.

Glavari hrvatskih Vlaha ine “slobodš inu” imanju 

crkve svetog Ivana u Lici na gori Velebitu.

Mi Anton Tukovi  i Ivan Herendi , knezi, vladiki, Paval voivoda, i sud-
ci Vlaški, po imeni: Dian Muškovi , Jurai Ruži , Matiaš Vlkoti  i Matiaš 
Jel i , takoje pristava stola Vlaškoga: Matul Rubanovi  i Mikula Mulgaši ,
i takoje Ivan Sopkovi , Milota Praviši , Luka  Milunovi , Tomaš Aladini ,
Franko Danilovi , Šimun Bilkovi , Grgur Bekoševi  i Bartol eprni , i vsi 
dobri Vlasi v Hrvatih: damo viditi vsim, kim se dostoi, pred kih obraz ta naš 
list pride, da u inismo slobodš inu vsemu imanju svetoga Ivana crikve v 
Lici na gori, naiprvo v selu elopekam i v Kozlu rogu i v Nadbrdu i drugdi, 
gdi e imanje svetoga Ivana crikve, a k noi pristoi, re enomu imanju i nim 
kmetom, ki su na nom imanji i ki napred budu, da niedan Vlah i s nami 
naš brat Hrvackih Vlahov ne imi re enomu imanju niednoga zla u initi, ni 
gajev pasti, ni žit ni senokoš trti, ni re enih kmetov hasan zeti, ni ukrasti, 
ni ni ednim zakonom zla ni škode u initi ni ga stvoriti smite. Na koje posle 
svetoga Ivana crikve, kada bi na ku potribu poslani, ali bi, bili pri crikvi, da 
niedan Vlah meiu nami, ki su v naših op inah, nemaji nim poslom niednim 
zakonom zla ni škode u initi, ni razbojem zeti, nego e imi vsaki nas pregje 
hranivši sprovoditi i od zla obarovati ci  svetoga Ivana i naših duš spasenja. I 
ki godi bi Vlah naših op in zlo u inil re enomu imanju v senokošah, v gajih, 
v žiti, v tegih, ali bi ga ki ta v imanju re enomu, ki su i ki napred budu, ukral, 
ali ju sam uzel, ali bi poslom više pisanim kim godi zakonom zlo ali škodu 
u inil, da ostaje gospodinu pedeset libar, a strani tolikoje ki zarok pla en ali 
nepla en. A ta list da je tvrd naprid i naše u inenje i danje, a na to dugovanje
dasmo prokurature Ivana Sopkovi a i Jurja Ruži a, da ona mozita za du-
govanje svetoga Ivana v Lici na gori govoriti i tirati, zastaviti i napridovati 
tako, kako su obariteli, ki su crikve više pisane. A to u inismo ci  Ivana sve-
toga i ci  naših duš spasenia po našoj dobroj voli, i na to im dasmo ta naš list 
za vekše verovanje otvoren pod našimi visu imi pe ati. Pod let od poroda 
božja 1433., miseca jula dan 16.

(Priepis glagolskoga izvornika iz 17. vieka u manastiru Trsatskomu.)76

76 R. Lopaši , Biha , nav. dj., str. 295 – 296.
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Citirane isprave u interpretaciji Nade Klai

I.

Mi Antol’ Ivkovi ’ i Ivan Herendi ’ k’nezi vlaški. Pav(a)l’ voivoda i 
sut’ci vlaš’ki po imeni Di n’ Muš’kovi , Jurai Ruži ’, Mati š Vlkoti ’ i 
Mati š Gl i ’ takoe pristava rotna stola vlaškoga Matul’ Pribanovi ’ i Mi-
kula Murgaši ’. I takoe77 Ivan Sopkovi ’, Milota Kraiši ’, Luka ’ Miluno-
vi ’, Tomaš’ Aladini ’, Franko Danilovi ’, Šimun Bilkovi , Grgur Beku-
ševi ’ i Bartol’ eprni ’ i vsi dobri Vlasi svete krune kralev’stva ugarskoga 
v Hrvatih’, damo vidjeti vsim’ kim’ se dostoi pred’ kih’ obraz’ ta naš’ list’ 
pride, da u inismo slobodš inu vsemu iminju svetoga Ivana crikve v Lici 
na Gori. naipervo selu elopekom’ i v Kožlu rogu i v Podbrdi i indi gdi 
e78 iminee79 svetoga Ivana crikve a k noi pristoi80 re enomu iminju i nim’ 
kmetom’, ki su na nom iminji i ki naprid budu; da niedan Vlah’ mei nami 
naš’ brat’ hrvackih Vlahov’, ne imii re enomu iminju niednoga zla u initi: 
ni gaev’, pasti, ni žit’, ni sinokoš trti, ni re enih’ kmetov’ gusom’81 vzeti, ni 
ukrasti, ni niednim zakonom82 zla, ni škode u initi, ni ga stvoriti smiite. I 
takoe poslom’83 svetoga Ivana crikve, kada bi na ku potribu poslani, ali bili 
pri crikvi, da niedan Vlah’ mei nami ki su v naših’ op inah ni imii84 nim’85

poslom’ niednim’ zakonom’ zla ni škode u initi ni razboem’ vzeti, nego 
ee imii vsaki nas preehranivši sprovoditi i ot zla barovati86 ci ’87 svetoga 
Ivana i naših’ duš’ spasen . I ki godi bi Vlah’ naših’ op in’ ko88 zlu u inil’ 
re enomu iminju v sinokošah’, v gaih, v žiti, v tezih89, ali bi koga kmeta 
v iminji re enom’ ki su i ki’ naprid’ budu ukral, ali gusom’ vzel’, ali bi 
poslom’ više pisanim’ kim godi zakonom’ zlo ali škodu u inil’, da ostae90

77 Tako er.
78 Je.
79 Imanje, posjed.
80 Pripada.
81 Gusa = razbojni ko etovanje.
82 Na inom.
83 Sluga, poslanik.
84 Ne ima.
85 Njima.
86 uvati.
87 Zbog.
88 Koje.
89 Oranicama.
90 Tj. da plati.
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gospodinu91 50 libar, a strani92 tolikoe93. Ki zarok pla en, ali nepla en, a 
ta list’ daliee tvrd’ naprid i naše u inen’ ee i dan’ee. A na to dlgovan’ee94

das’mo prokoratore Ivana Sopkovi a i Jur  Ruži a da ona mozita za dl-
govane svetoga Ivana crikve v Lici na gori govoriti95 i tirati, zastaviti96 i 
narediti se tako kako obaritel97 ki ee crikve više pisane. A to u inism’ ci ’
svetoga Ivana i ci ’ naših duš’ spasen  po našei dobri voli. I nato im’ da-
smo ta naš’ list’ za vekše verovan’ee otvoren pod našimi visu imi pe ati 
pod’ let’ ot poroda bož . u. j. v. (= 1433), miseca jule  dan zï. (= 19).98

II.

Va ime oca i sina i svetoga duha amen. Mi knez Hanž Frankapan, 
kr ki i modruški, cetinski i kliški knez i ve e, ban Dalmacije i Hrvat,99

damo vidjeti vsakomu loviku, komu se dostoji, po sem našem otvorenu 
listu,100 da pridoše prid nas po teni i dobri muži, bivše virne i prave slu-
ge bana Ivaniša Ivanovi a,101 vsi dobri Vlasi:102 Viganj Dubrav i , Ninoje 
Sankovi , Tomaš Ro evi , Matijaš Vuk i , Mili  Ostoji , Dragi  Proda-
ni , Blaž Ko i , Hrelja Goleševi , Vukat Vojinovi , Ivaniš Groba i , Bu-
danj Grubši , Biloslav Draževi , Jelovac Draživojevi , Radivoj Vitkovi ,
Bulat Kustraži , Ivan Poznanovi  i ini vsi dobri Vlasi, pitaju e103 i iš u e
ot nas dobrih i po tenih zakonov svojih navadnih,104 ki im su bili za njih 
bivšega105 gospodina bana Ivaniša Ivanovi a i za njegova oca, kneza Iva-

91 Gospodin = kralj.
92 Ošte enoj stranci = tj. Crkvi sv. Ivana. 
93 Isto toliko.
94 Posao.
95 Braniti.
96 Založiti.
97 Odvjetnik.
98 Nada Klai , Izvori za hrvatsku povijest do 1526. godine. Školska knjiga, Zagreb,

1972, str. 278-279.
99 Knez Anž Frankapan, ban Hrvatske i Dalmacije.
100 Po ovoj našoj otvorenoj ispravi, tj. isprava koja nije bila pe atom zatvorena.
101 Ban Ivaniš Nelip i  koji je 1434. g. na umoru ostavio svom zetu Anžu Frankapanu, 

mužu svoje k eri Katarine, sve svoje posjede. Zato ban Anž i potvr uje stare povla-
stice cetinskih “dobrih Vlaha” (plemenitih Vlaha).

102 Dobri Vlasi ili dobri ljudi = u 15. st. vrlo esto sinonim za plemi e.
103 Traže i, zahtijevaju i.
104 Svoje dobro i pošteno uobi ajeno pravo.
105 Pokojnog.
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na.106 I mi smislivše se i vidivše pravo i podobno iskanje i pitanje107 njih, 
prijasmo108 više re ene dobre muže, bivše virne sluge bana Ivaniša, sebi 
za sluge i svomu ostanku,109 i u inismo im i dasmo i potvrdismo po tene 
i dobre i prave njih navadne110 zakone, ki im su bili najpraviji i najbolji za 
njih bivšega gospodina bana Ivaniša i za njegova oca kneza Ivana, i kimi 
su zakoni njim služili oni i njih stariji; a ovo su oni dobri zakoni:

Najpri da ni nad njimi kneza posionoga.111 S nami se zgovaraje,112

knez, ki bi im mrzak, da ga su voljni prominiti.
Ki Vlah ima selo,113 da služi s un om,114 a ki nima sela, taj na konji 

š itom i s ma em, ali strilami i s ma em. Ki ne ide na vojsku, a zapovi 
mu se, šest libar pla a,115 ot togaj gre116 vojvodi Vlaškomu117 deseto. Da 
im se ne uzme konj vojni ki u podsadu118 ni za nijednu krivinu,119 a da 
ne vojuju ot Stipana dne do Martinja,120 a kada gredu na vojsku, dva dila 
vojnikov da gre, a treti dio da je napra(v)lja brašnom i kobilami.121

I da ni nad njimi nijedan Hrvatin vojvoda,122 ner123 jedan izmeju njih da 
je vojvoda nad njimi, ki njim zapovida, s našim se knezom dogovaraje.124

106 Knez Ivan Nelip i  priznao je 1345. g. (vidi pogl. 145) vlast Ludovika I, zato mu je 
on me u ostalim povlasticama potvrdio cetinsko kneštvo kao baštinski posjed.

107 Traženje.
108 Primili smo.
109 Potomcima.
110 Uobi ajene.
111 Najprije da im nitko nasilno ne postavlja kneza.
112 Neka se s nama dogovore.
113 Selo = selište, jedinica kmetskog posjeda. To zna i da oni Vlasi koji imaju selišta 

vrše druga iju službu od onih koji ga nemaju. Ve ina Vlaha bavi se sto arstvom i 
ne obra uje zemlju.

114 Po svoj prilici odre eno nov ano davanje.
115 Tj. onaj koji ne ide na poziv u vojsku pla a globu 6 libara.
116 Ide.
117 Vojvoda = glavni vojni ki vlaški zapovjednik.
118 U zalog.
119 Krivicu. Zna i da se Vlasima nije smio oduzimati konj jer su oni išli u službu kao 

konjanici i od toga su živjeli.
120 Vlas su prema tome uspjeli osigurati pravo da ne idu u rat od Stjepanja do Martinja, 

tj. u doba poljskih radova.
121 Tj. dvije tre ine vojnika vrše vojni ku službu, a tre a, ide s njima i nosi hranu.
122 Vlasi ne dopuštaju da im cetinski knez postavi Hrvata za vojvodu.
123 Nego.
124 Vlaški vojvoda i knez (koji je tako er njihov ovjek, ali i vlastelinski inovnik) tre-

ba da zajedno sura uju.
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I da im je pitanje125 poda Vsinjem,126 a na njih pitanje da ne sida 
ni jedan Hrvatin,127 ner njih knez i suci njih. I da ima njih knez i suci 
dvakrat u godiš u po Vlasih pojti,128 po vsih jedino više re enih. I da ni 
meju njime oplinika zatiskom,129 ner što bi koga pravda dopitala.130 I ot 
vsakoga osuda131 da im se tretina ostavlja, a sucem deseto gre ot osudov, 
a ot našega dohotka132 knez deseto li133 ot osudov. I tko bi osuda dopal,134

da mu se uzme ovca za libru,135 a krava za šest libar. I da mu se ima rok 
u initi do dvadeset dan, a ako je dotle ne iskupi, da je zgiblo.136

Da ima dati vsaki stan137 o Jurjevoj(!) ovna ili ovcu, a ovna 
prihodnika,138 ter sir; a tko je toli ubog,139 ter sira nima, a on vrv u,140 ter 
podimni dukat,141 po njih zakonu sedamdeset i etiri bolan e,142 tko ima 
kljuse i trideset brav; a tko je ubožiji143 dva dukat ali144 imri,145 i jeseni 
o Martinjoj da imaju davati po svom zakonu ot vsakoga kljuseta dinar, 

125 Sud, sudski stol.
126 “Poda Vsinjem” = ispod sinjske utvrde, u sinjskoj varoši.
127 Da na njihovu sudu ne bude sudac ni jedan Hrvat.
128 Knez i suci dužni su dva puta godišnje obi i itavo vlaško naselje (po Vlasih pojti).
129 Da ne bude oplinika zatiskom = da nitko ne bude silom oplja kan.
130 Što bi kome pravda (sud) dosudila.
131 Nov ana kazna, globa.
132 Tj. od vlastelinova prihoda.
133 Tako er.
134 Tko bi bio osu en na nov anu kaznu.
135 Kako Vlasi imaju malo gotova novca, kazne se pretvaraju u jednaku vrijednost u 

stoci.
136 Osu eni dobiva rok od dvadeset dana da iskupi ovcu ili kravu; ako ih u tom roku ne 

iskupi, ne dobiva ih natrag.
137 Stanovi ili katuni, vlaška sto arska naselja ili ljetna prebivališta u planinama.
138 Janje.
139 Siromašan.
140 Vrv a (veronensis) = sitan novac.
141 Podimni dukat = nov ano davanje po “dimu”, poreznoj vlaškoj jedinici.
142 Cetinski Vlasi obra unavali su dukat druga ije nego što je to bilo u dalmatinskim 

gradovima. Dukat po njihovu ra unu ima 74 bolan e i pla a ga onaj tko ima najma-
nje “kljuse i trideset brav”.

143 Siromašniji.
144 Ovo mjesto nije jasno; vjerojatno je nešto izostavljeno ili loše prepisano.
145 Prema R. Lopaši u neka vrsta novca.
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dalje katunari146 i dvornikov.147 A u Cetini148 da ne daju nigdir trgovine.149

I da ni ot njih obišenika150 ni za jednu krivinu. I da više re eni muži, vsi 
dobri katunari, ot svojih ljudi pol dohodak da sebi ustavljaju dukatov,151

kako im je bilo za njih bivšega gospodina bana Ivaniša. I da ne more 
otdati152 Vlah na Vlaha sto libar, ki sam nima sto libar. I da ne more otda-
ti najamnik153 ni lovas154 na gospodara,155 i Srblin da ne more otdati na 
Vlaha, ni Vlah na Srblina. I da ni meju njimi ku. a stav… ovi  ni svidok 
ni porotnik,156 ni nitkor ot njih da ni asnik; ni da je virovan mimo etire
bolan e.157 I da ne daju travnine na planini, ni u zimiš ih, ni indi, gdi nisu 
davali za bana Ivaniša,158 kada je159 je nakon sebe ostavil. I da ne drže 
Hrvati Vlahov mimo jednoga bravara.160

Dalje knez Vlaški i vsi više pisani dobri muži, vsi katunari, nam 
prijaše i zavezaše se161 virom i dušom svojom, da hote162 nam virno (slu-
žiti) i našemu ostanku,163 a mi se njim obitovasmo164 i na toj prijasmo165

našom ri ju gospockom, da je ho emo u vsih njih više pisanih zakonih 

146 Katunari ili kapetani = niži vojni ki vlaški zapovjednici.
147 Dvornik = vlastelinski inovnik.
148 U cetinskom kneštvu.
149 Tržnu pristojbu od robe što je voze na prodaju.
150 Nitko ne smije biti obješen za prijestup koji je na inio.
151 Katunarima pripada polovica prihoda od “podimnog dukata”.
152 Smisao ove odredbe vjerojatno je ovaj: ni jedan Vlah ne smije tužiti drugog Vlaha 

zbog stvari koja je vrednija od 100 libara ako sam nema imovine u tolikoj vrijedno-
sti. Naime, onaj koji krivo optuži upada u kaznu koju je optuženi morao platiti.

153 Pla enik.
154 Konjušar.
155 Pla enik ili sluga ne smije tužiti svoga gospodara.
156 Ime nije itljivo; vjerojatno je rije  o nekom Vlahu koji nije bio vjerodostojna oso-

ba.
157 Ne može svjedo iti na sudu za stvar vredniju od 4 bolan e.
158 Za Vlahe je bila vrlo važna povlastica oprost od pla anja travarine (travnine). Pre-

ma tekstu ovog privilegija vidi se da su cetinski Vlasi bili doista povlašteni jer nig-
dje nisu pla ali travarinu za svoju stoku (u planinama, zimovalištima na podnožju 
planina).

159 Ih.
160 Bravar = pastir, uvar stoke.
161 Zakleše se.
162 Ho e.
163 Potomcima.
164 Obe asmo.
165 Prihvatismo.
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tvrditi166 i udržati viku vi nim zakonom, nje i njih ostanak, dokle nam 
pravo i virno služe. I na to im dasmo taj naš otvoren list, jere vsi ovi više 
pisani dobri muži katunari svojom bratjom i svojimi katunami i svojimi 
op inami obitovaše se i prijaše i obvezaše virami i dušami svojimi, da 
nas i naš ostanak oni i njih ostanak hote virno i pravo služiti svojimi 
glavami i svojim blagom i svom svojom mo ju i ne ostaviti nas i naš 
ostanak protiv vsakomu loviku.

Pisan na Klisi,167 miseca mar a168 osmi na deste dan169 va litih roj-
stva170 Isukrstova 1436. lito. I na vse ovoj više re eno prijasmo im tvrdo, 
dalje, što bi i njih zgovorom i š njih dobrom voljom bilo.171

166 Potvrditi.
167 U Klisu.
168 Ožujka.
169 Osamnaesti dan.
170 Godine ro enja.
171 N. Klai , Izvori za hrvatsku povijest do 1526. godine. Školska knjiga, Zagreb, 1972, 

str. 279-303.


